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Présentation de l’étude
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1. Fiche technique

Ce sondage a été réalisé par Dedicated (mandaté par le CNCD-11.11.11) sous la direction de Sacha Dumoulin et Mostapha

El Sebgui.

Ce sondage a été réalisé sur un échantillon strictement représentatif de 1.505 Belges âgés de 18 ans et plus. Plus

précisément :

• l’enquête a été réalisée par Internet,

• tous les répondants ont été recrutés aléatoirement dans le @panel de Dedicated (Ded@panel),

• le questionnaire a été élaboré par le CNCD-11.11.11. et revu par Dedicated avant approbation,

• la durée moyenne des enquêtes a été de 15-16 minutes,

• le terrain (réalisation des enquêtes à proprement parler) a été réalisé entre le 02 et le 10 octobre,

• le nom du commanditaire de l’étude n’a pas été mentionné lors du recrutement et en début d’enquête de manière à ne

pas influencer les questions de notoriété,

• sur l’échantillon total (N = 1.505), la marge d’erreur maximale (c’est-à-dire pour des fréquences observées proches de

50%) est de ± 2,53%,

• les enquêtes ont été réalisées dans le strict respect des standards de qualité EMRQS (Efamro Market Research Quality

Standards), ainsi que du code de conduite ESOMAR – CUBE.
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2. Description de l’échantillon

L’échantillon analysé se présente comme suit :

Echantillon

Brut
Echantillon redressé

Critères de classification Total Total

Genre
Hommes 722 48% 735 49%

Femmes 783 52% 770 51%

Age

18-34 ans 370 25% 393 26%

35-54 ans 481 32% 492 33%

55 ans et plus 654 43% 620 41%

Régions

Flandre 814 54% 877 58%

Bruxelles 139 8% 154 10%

Wallonie 552 37% 474 31%

Groupes sociaux

(supérieurs) Groupes 1 et 2 417 28% 435 29%

Groupes 3 , 4 et 5 491 33% 481 32%

(Inférieurs) Groupes 6, 7 et 8 597 40% 589 39%

Total N = 1.505 100% N = 1.505 100%
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Afin d'exposer les résultats de la façon la plus claire possible, chaque diapositive sera présentée de la même façon: les titres

annoncent le thème, l'intitulé de la question est rappelé au-dessus du graphique.

En bas de page, nous précisons la base (nature et nombre de répondants sur lesquels porte la question) ainsi que le type de

réponse :

• réponses « assistées » lorsque les répondants pouvaient choisir leur(s) réponse(s) dans une liste de modalités de

réponse qui leur était proposée,

• réponses « spontanées » lorsqu’aucune modalité de réponse n’était proposée aux répondants et qu’ils devaient

rédiger eux-mêmes leurs réponses c’est-à-dire réponses à une question « ouverte ».

Concernant les graphiques, les résultats ont été ventilés en fonction des 4 critères suivants :

• le genre, femmes (Fem.) Vs homme s(Hom.)

• la classe d'âge : de 18 à 34 ans (118-34), de 35 à 54 ans (35-54), 55 ans et plus (55+),

• Les trois régions: Flandre (Fla.), Bruxelles (BXL) et la Wallonie (Wall.)

• le groupe social : les 8 groupes sociaux ont été regroupés en 3 catégories, les groupes sociaux dits supérieurs (1 et 2),

les groupes sociaux intermédiaires (3, 4 et 5) et inférieurs et les groupes sociaux inférieurs (6, 7 et 8)

3. Critères d’analyses

. . . .
Total

N=1.505

Hommes

N=722

Femmes

N=783 
18-34

N=370

35-54

N=481

55+

N=654

Fla 

N=814

Bru

N=139 

Wall

N=552 

GS 1 

N=417

GS 2

N=491 

GS 3

N=597 
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Principaux résultats
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1. Climat et énergie
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1.Climat et énergie

1.1. Perception des mesures prises par l’Union Européenne 

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

Q1. a) L’Union européenne a adopté un Green Deal dans le but d’atteindre la neutralité carbone en 2050. Une série de mesures sont 

proposées. Etes-vous favorable à ces mesures ?

Exiger des entreprises le recyclage complet des 

ressources naturelles incorporées dans les produits 

(économie circulaire)

Investir dans les énergies renouvelables (solaires, 

éoliennes, hydrauliques) et sortir des énergies 

fossiles (charbon, pétrole, gaz)

Rénover et isoler plus vite les bâtiments pour 

améliorer leur efficacité énergétique

Réduire les émissions européennes de gaz à effet 

de serre de 55% en 2030 par rapport à 1990

Instaurer une taxe carbone aux frontières de l’Union 

européenne pour pénaliser les importations de 

produits polluants qui ne sont pas soumis à la 

même tarification carbone que les entreprises 

européennes

Réformer la politique agricole pour favoriser une 

agriculture moins intensive et plus respectueuse de 

l’environnement

Financer le Fonds vert pour le climat pour aider les 

pays en développement à atténuer leurs émissions 

de CO2 et à s’adapter aux changements climatiques

Remplacer les véhicules à moteur thermique par 

des véhicules électriques

74%

74%

73%

64%

61%

59%

52%

27%

7%

9%

8%

11%

14%

14%

17%

41%

■ Tout à fait défavorable ■ Tout à fait favorable ■ Plutôt défavorable ■ Plutôt favorable■ Ni favorable, ni défavorables 

Total= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »Total= « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable »
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[1.1. Perception des mesures prises par l’Union Européenne selon le profil]

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

Q1. a) L’Union européenne a adopté un Green Deal dans le but d’atteindre la neutralité carbone en 2050. Une 

série de mesures sont proposées. Etes-vous favorable à ces mesures ? 

Exiger des entreprises le recyclage complet des 

ressources naturelles incorporées dans les produits 

(économie circulaire)

Investir dans les énergies renouvelables (solaires, 

éoliennes, hydrauliques) et sortir des énergies 

fossiles (charbon, pétrole, gaz)

Rénover et isoler plus vite les bâtiments pour 

améliorer leur efficacité énergétique

Réduire les émissions européennes de gaz à effet 

de serre de 55% en 2030 par rapport à 1990

Instaurer une taxe carbone aux frontières de l’Union 

européenne pour pénaliser les importations de 

produits polluants qui ne sont pas soumis à la 

même tarification carbone que les entreprises 

européennes

Réformer la politique agricole pour favoriser une 

agriculture moins intensive et plus respectueuse de 

l’environnement

Financer le Fonds vert pour le climat pour aider les 

pays en développement à atténuer leurs émissions 

de CO2 et à s’adapter aux changements climatiques

Remplacer les véhicules à moteur thermique par 

des véhicules électriques

%= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »

Total 

N=1.505

Hom.

N=722

Fem. 

N=783 

18-34 

N=370

35-54 

N=481

55+ 

N=654

GS +

N=417

GS +-

N=491

GS -

N=597

Fla.

N=814

BXL

N=139

Wal.

N=552
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[1.Climat et énergie]

1.2. Responsabilité historique de la Belgique dans le changement climatique

Q1. b)Pensez-vous que la Belgique, au vu de sa responsabilité historique dans le changement climatique (comme d’autres pays industrialisés) 

doit contribuer à financer l’adaptation au dérèglement climatique et les réductions d’émissions de CO2 dans les pays du Sud ?

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

■ Pas du tout d’accord ■ Tout à fait d’accord■ Plutôt pas d’accord ■ Plutôt d’accord■ Ni d’accord, ni pas d’accord

47%

46%

49%

63%

41%

50%

51%

44%

Total= « Tout à fait d’accord » & « Plutôt d’accord »Total= « Plutôt pas d’accord » & « Pas du tout d’accord »

23%

21%

11%

29%

20%

22%

24%

22%

24%

24%

24%

21%

44%

46%

49%

49%
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[1.Climat et énergie]

1.3. Adhésion à l’indemnisation des victimes du dérèglement climatique

Q1.c) Les pays du Sud réclament que soit mis en place un mécanisme d’assurance pour indemniser les victimes 

de préjudices subis du fait du dérèglement climatique. Y êtes-vous favorable ?

28%

25%

18%

36%

29%

28%

30%

28%

33%

28%

30%

25%

37%

36%

37%

47%

31%

40%

39%

35%

35%

35%

39%

36%

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

■ Tout à fait défavorable ■ Tout à fait favorable ■ Plutôt défavorable ■ Plutôt favorable■ Ni favorable, ni défavorables 

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

Total= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »Total= « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable »
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[1.Climat et énergie]

1.4. Transparence sur les relations entre responsables politiques et industries polluantes

Q1. d) Les responsables politiques devraient-ils faire preuve de plus de transparence sur leurs relations avec les 

lobbyistes des industries polluantes, telles que les compagnies pétrolières et gazières ?

3%

3%

4%

3%

3%

3%

2%

4%

3%

3%

3%

3%

81%

78%

84%

76%

85%

82%

84%

77%

80%

82%

79%

83%

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

■ Tout à fait défavorable ■ Tout à fait favorable ■ Plutôt défavorable ■ Plutôt favorable■ Ni favorable, ni défavorables 

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

Total= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »Total= « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable »
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[1.Climat et énergie]

1.5. La réduction des subventions des énergies fossiles

Q1.e) Les subventions aux énergies fossiles s’élèvent en Belgique à environ 13 milliards d’euros par an. Pensez-vous que la Belgique doit 

réduire ces subventions et les rediriger vers des énergies renouvelables et les mesures sociales pour la transition ?

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

■ Pas du tout d’accord ■ Tout à fait d’accord■ Plutôt pas d’accord ■ Plutôt d’accord■ Ni d’accord, ni pas d’accord

67%

64%

70%

68%

69%

68%

72%

61%

8%

8%

7%

9%

12%

7%

8%

10%

9%

9%

8%

8%

64%

68%

65%

69%

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

Total= « Tout à fait d’accord » & « Plutôt d’accord »Total= « Plutôt pas d’accord » & « Pas du tout d’accord »
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[1.Climat et énergie]

1.6. L’implication des ministres compétents dans les négociations sur le climat

Q1.f) Pensez-vous qu’il est du devoir des ministres compétents de participer aux négociations climatiques européennes et internationales ?

7%

6%

7%

5%

4%

7%

6%

8%

7%

7%

8%

5%

76%

73%

79%

72%

80%

76%

80%

71%

73%

76%

76%

78%

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

■ Tout à fait défavorable ■ Tout à fait favorable ■ Plutôt défavorable ■ Plutôt favorable■ Ni favorable, ni défavorables 

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

Total= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »Total= « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable »
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1.7. L’importation de matières premières et le respect des droits humains

Q1. g) L'UE devrait-elle interdire l’importation des matières premières indispensables à la transition énergétique (éoliennes, voitures 

électriques, etc.), telles que le cuivre, le lithium ou le cobalt, quand elles sont liées à des violations des droits humains ?

12%

10%

13%

13%

13%

10%

12%

13%

14%

9%

13%

9%

57%

58%

57%

55%

56%

58%

58%

56%

60%

55%

61%

58%

■ Tout à fait défavorable ■ Tout à fait favorable ■ Plutôt défavorable ■ Plutôt favorable■ Ni favorable, ni défavorables 

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

Total= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »Total= « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable »

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]
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2. Fiscalité
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2. Fiscalité

2.1. Le durcissement des mesures pour l’abolition des paradis fiscaux

Q2.a) Pensez-vous que la communauté internationale devrait agir plus sévèrement pour abolir les paradis fiscaux ?

5%

6%

10%

3%

7%

4%

5%

6%

4%

5%

5%

6%

81%

77%

86%

66%

91%

79%

85%

78%

82%

85%

76%

82%

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

■ Tout à fait défavorable ■ Tout à fait favorable ■ Plutôt défavorable ■ Plutôt favorable■ Ni favorable, ni défavorables 

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

Total= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »Total= « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable »
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2.2. L’instauration d’un taux d’imposition minimum mondial 

sur les bénéfices des multinationales

Q2. b) Les pays de l’OCDE ont décidé d’instaurer un taux d’impôt minimum mondial sur les bénéfices des 

multinationales pour mettre un frein à la concurrence fiscale. Etes-vous favorable à cette décision ?

6%

8%

7%

5%

7%

5%

7%

6%

5%

7%

6%

7%

74%

68%

80%

63%

84%

74%

77%

70%

71%

78%

67%

76%

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

■ Tout à fait défavorable ■ Tout à fait favorable ■ Plutôt défavorable ■ Plutôt favorable■ Ni favorable, ni défavorables 

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

Total= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »Total= « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable »
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[2.Fiscalité]

2.3. La taxe minimum de 15% sur les bénéfices des multinationales

Q2.c) Ce taux minimum mondial de taxation du bénéfice des entreprises multinationales adopté par l’OCDE est de 15%. 

Pensez-vous que ce taux minimum de l’OCDE est :

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

■ Trop élevé. Il devrait être inférieur ■ Trop peu élevé■ Au bon niveau

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552
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2.4. Le remboursement du financement « Next Generation »

Q2. d) L’Union européenne a décidé de contracter un emprunt commun de 750 milliards d’euros pour financer le plan « Next Generation » 

post-Covid. Pour rembourser cet emprunt, plusieurs propositions de nouvel impôt européen sont sur la table. Êtes-vous favorable aux 

propositions suivantes ? 

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

Un impôt européen sur les grands patrimoines (par 

exemple sur les patrimoines supérieurs à 1 million 

EUR hors résidence principale)

Un impôt minimum européen sur les profits des 

sociétés

Une taxe européenne sur les déchets plastiques (déjà 

en vigueur)

Un mécanisme d’ajustement carbone aux frontières 

de l’Union européenne

Une taxe européenne sur le kérosène et les billets 

d’avion

Une taxe européenne sur les transactions financières 

internationales

Une taxe européenne sur les services numériques

■ Tout à fait défavorable ■ Tout à fait favorable ■ Plutôt défavorable ■ Plutôt favorable■ Ni favorable, ni défavorables 

74%

71%

61%

56%

53%

52%

27%

11%

11%

16%

12%

23%

20%

37%

Total= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »Total= « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable »
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[2.4. Le remboursement du financement « Next Generation » selon le profil]

Q2.d) L’Union européenne a décidé de contracter un emprunt commun de 750 milliards d’euros pour financer le plan « Next Generation » 

post-Covid. Pour rembourser cet emprunt, plusieurs propositions de nouvel impôt européen sont sur la table. Êtes-vous favorable aux 

propositions suivantes ? 

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

Un impôt européen sur les grands patrimoines 

(par exemple sur les patrimoines supérieurs à 

1 million EUR hors résidence principale)

Un impôt minimum européen sur les profits 

des sociétés

Une taxe européenne sur les déchets 

plastiques (déjà en vigueur)

Un mécanisme d’ajustement carbone aux 

frontières de l’Union européenne

Une taxe européenne sur le kérosène et les 

billets d’avion

Une taxe européenne sur les transactions 

financières internationales

Une taxe européenne sur les services 

numériques

%= « Tout à fait favorable » & « Plutôt favorable »

Total 

N=1.505

Hom.

N=722

Fem. 

N=783 

18-34 

N=370

35-54 

N=481

55+ 

N=654

GS +

N=417

GS +-

N=491

GS -

N=597

Fla.

N=814

BXL

N=139

Wal.

N=552
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[2.Fiscalité]

2.5. L’impôt sur les grandes fortunes en Belgique

Q2. e) Êtes-vous favorable à un impôt sur les grandes fortunes en Belgique (par exemple sur les patrimoines supérieurs 

à 1 million EUR hors résidence principale), afin de faire contribuer davantage ceux qui en ont les moyens ? 

80%

81%

80%

71%

86%

76%

78%

82%

81%

81%

80%

80%

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

■ Tout à fait défavorable ■ Tout à fait favorable ■ Plutôt défavorable ■ Plutôt favorable■ Ni favorable, ni défavorables 

8%

7%

11%

7%

9%

13%

8%

5%

9%

7%

8%

8%

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

Total= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »Total= « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable »
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3. Commerce international
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3. Commerce international

3.1. Les normes sociales et environnementales dans les accords commerciaux européens

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

Q3. a) La Commission européenne négocie des accords commerciaux avec les pays tiers au nom de l’UE. 

Pensez-vous que ces accords devraient :

■ Intégrer des normes sociales

et environnementales non

contraignantes.

■ Ne pas intégrer de normes

sociales et environnementales

■ Sans avis ■ Intégrer des normes sociales et environnementales

contraignantes grâce à un mécanisme de plainte

et de sanction en cas de violation de ces normes.

71%

75%

77%

79%

72%

72%

78%

79%

71%

Intégrer des normes contraignantes (sans les NSP*)

76%

79%

74%

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

10%

8%

9%

9%

7%

8%

7%

8%

11%

Ne pas intégrer les normes environnementales (sans les NSP*)

15%

8%

10%

*c’est-à-dire sans les personnes qui ne se prononcent pas sur la question.)
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[3.Commerce international]

3.2. L’intégration des normes sociales et environnementales avec les pays du Mercosur 

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

Q3. b) La Commission européenne tente actuellement de conclure un traité commercial avec les pays du Mercosur (Brésil, 

Argentine, Uruguay et Paraguay) […] Êtes-vous favorable à un tel accord ?

■ Non ■ Oui, mais à condition que le respect  des normes

sociales et environnementales soit contraignant

■ Oui, sans réserve■ sans avis

75%

71%

72%

71%

65%

67%

74%

69%

71%

Oui, mais à condition de respecter les normes sociales et environnementales (sans NSP)

71%

72%

72%

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

16%

20%

18%

23%

23%

23%

19%

20%

18%

« Non » (sans les NSP)

19%

19%

12%
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[3.Commerce international]

3.3. La désolidarisation avec le traité TCE ?

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

Q3. c) Le traité sur la Charte de l'Energie (TCE) est un accord international qui vise à protéger les investissements dans le domaine de 

l'énergie, en particulier dans le secteur des ressources énergétiques non renouvelables […].. Pensez-vous que …

39%

38%

39%

41%

35%

39%

37%

40%

38%

Sortir du traité TCE (sans les NSP)

38%

42%

31%

■ La Belgique devrait s’opposer à la sortie de l’UE du 

traité, mais en sortir si la majorité le décident

■ La Belgique devrait sortir

de ce traité■ sans avis

■ La Belgique devrait rester dans ce Traité

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

32%

33%

34%

27%

40%

34%

37%

34%

30%

La Belgique devrait rester dans le traité (sans les NSP)

33%

33%

43%
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3.4.  Les mesures européennes imposant aux entreprises le « devoir de vigilance »

Q3. d)  La Belgique et l’Union européenne envisagent d’imposer aux entreprises un « devoir de vigilance ». Les entreprises 

seraient légalement obligées de démontrer avoir pris les mesures nécessaires pour assurer le respect des droits humains et de

l’environnement par tous leurs sous-traitants, y compris à l’étranger. Y êtes-vous favorable ?

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

75%

72%

79%

67%

82%

73%

77%

72%

73%

78%

72%

78%

■ Tout à fait défavorable ■ Tout à fait favorable ■ Plutôt défavorable ■ Plutôt favorable■ Ni favorable, ni défavorables 

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

Total = « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable »

5%

4%

4%

3%

6%

5%

4%

4%

5%

6%

4%

3%

Total = « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »
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4. La crise alimentaire
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4. La crise alimentaire

4.1. Le renforcement de la sécurité alimentaire 

Q4. a) L’augmentation des prix de l’énergie et de l’alimentation menace la sécurité alimentaire de millions de personnes. Pour 

inverser cette tendance, êtes-vous favorable aux mesures suivantes ?

Renforcer la souveraineté alimentaire des pays en 

développement leur propre production pour leurs 

populations

Instaurer un système multilatéral de gestion des stocks 

alimentaires pour réguler les marchés agricoles et enrayer la 

volatilité des prix.

Instaurer un mécanisme obligeant les pays producteurs à 

fournir au Programme alimentaire mondial (PAM, l’agence de 

l’ONU qui lutte contre la faim) une aide alimentaire en cas de 

crise.

Octroyer aux pays les plus vulnérables une aide financière 

pour s’approvisionner en denrées alimentaires

Suspendre le soutien à la production des qui détournent une 

partie de la production céréalière mondiale de l’alimentation 

humaine

Suspendre les objectifs environnementaux pour permettre 

aux agriculteurs européens d’augmenter leur production 

pour nourrir les pays en développement.

75%

67%

62%

50%

40%

45%

4%

5%

16%

23%

8%

12%

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

■ Tout à fait défavorable ■ Tout à fait favorable ■ Plutôt défavorable ■ Plutôt favorable■ Ni favorable, ni défavorables 

Total= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »Total= « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable »
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[4.1. Le renforcement de la sécurité alimentaire selon le profil]

Q4. a) L’augmentation des prix de l’énergie et de l’alimentation menace la sécurité alimentaire de millions de personnes. Pour 

inverser cette tendance, êtes-vous favorable aux mesures suivantes ?

Renforcer la souveraineté alimentaire des pays en 

développement leur propre production pour leurs 

populations

Instaurer un système multilatéral de gestion des 

stocks alimentaires pour réguler les marchés agricoles 

et enrayer la volatilité des prix.

Instaurer un mécanisme obligeant les pays 

producteurs à fournir au Programme alimentaire 

mondial (PAM, l’agence de l’ONU qui lutte contre la 

faim) une aide alimentaire en cas de crise.

Octroyer aux pays les plus vulnérables une aide 

financière pour s’approvisionner en denrées 

alimentaires

Suspendre le soutien à la production des qui 

détournent une partie de la production céréalière 

mondiale de l’alimentation humaine

Suspendre les objectifs environnementaux pour 

permettre aux agriculteurs européens d’augmenter 

leur production pour nourrir les pays en 

développement.

%= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

Total 

N=1.505

Hom.

N=722

Fem. 

N=783 

18-34 

N=370

35-54 

N=481

55+ 

N=654

GS +

N=417

GS +-

N=491

GS -

N=597

Fla.

N=814

BXL

N=139

Wal.

N=552
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[4.La crise alimentaire]

4.2. Les postures à adopter vis-à vis de la PAC (« Politique Agricole Commune »)

Q4. b) Dans le cadre de la Politique Agricole Commune, pensez-vous que l’Union européenne devrait :

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

Total 

N=1.505

Hom.

N=722

Fem. 

N=783 

18-34 

N=370

35-54 

N=481

55+ 

N=654

GS +

N=417

GS +-

N=491

GS -

N=597

Fla.

N=814

BXL

N=139

Wal.

N=552

Augmenter le soutien financier au 

monde agricole, en privilégiant les 

exploitations qui pratiquent une 

agriculture respectueuse de la 

nature

Augmenter le soutien financier au 

monde agricole sans condition

Maintenir la Politique agricole 

commune telle qu’elle est 

aujourd’hui

Réduire le soutien financier au 

monde agricole
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[4.Crise alimentaire]

4.3. La mise sur « pause » des réglementations environnementales

Q4. c) Certains responsables politiques appellent à une « pause » dans les règlementations européennes visant à protéger l’environnement et 

la biodiversité, […]. Êtes-vous favorable à une telle pause ?

44%

42%

47%

50%

45%

45%

40%

47%

41%

49%

40%

46%

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

■ tout à fait défavorable ■ tout à fait favorable ■ plutôt défavorable ■ plutôt favorable■ ni favorable, ni défavorables 

45%

17%

15%

22%

18%

22%

22%

14%

23%

23%

23%

27%

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

Total= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »Total= « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable »
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5. Financement du développement
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5. Financement du développement

5.1. Attitudes vis-à-vis de l’augmentation de la pauvreté dans le monde

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

Q5. a) Face à la forte augmentation de la pauvreté dans le monde, pensez-vous qu’il faudrait :

■ Réduire l’aide au développement ■ Augmenter l’aide au développement■ Sans avis ■ Ne rien changer à la situation actuelle

40%

53%

47%

45%

59%

64%

53%

50%

47%

Augmenter l’aide (sans les NSP)

50%

50%

56%

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

28%

22%

25%

21%

20%

16%

20%

25%

25%

Réduire l’aide (sans les NSP)

23%

25%

26%
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5.2. L’aide au développement réalisé par la Belgique

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

Q5. b) Les pays développés se sont engagés à consacrer 0,7% de leur revenu national brut (RNB) à l’aide publique au développement. La 

Belgique, dont l’aide s’élevait en 2022 à 0,45% du RNB, devrait-elle respecter cet engagement et augmenter son aide à 0,7% (comme 

le gouvernement actuel s’est engagé à le faire d’ici 2030) ? 

43%

40%

47%

53%

40%

50%

47%

39%

40%

40%

47%

46%

■ tout à fait défavorable ■ tout à fait favorable ■ plutôt défavorable ■ plutôt favorable■ ni favorable, ni défavorables 

24%

25%

13%

25%

29%

18%

25%

28%

23%

30%

15%

19%

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

Total= « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable » Total= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »
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5.3. Attitudes face à l’annulation des dettes des pays en développement

Q5. c) Dans le contexte de la crise économique mondiale, la majorité des pays à faible revenu sont en situation de surendettement, qui les 

oblige à restreindre les services publics. Pour répondre à ce problème, pensez-vous qu’il faudrait :

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et + N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

27%

26%

29%

37%

22%

32%

29%

26%

26%

28%

26%

28%

Total= « Annuler totalement » & « Partiellement »  les dettes des pays en développement

■ Imposer aux pays en 

développement de rembourser

l’intégralité de leur dette

■ Annuler totalement la dette des pays en 

développement

■ Annuler la dette des pays en développement . 

à condition qu’ils utilisent les montants

libérés pour des investissements verts

dans les énergies renouvelables et 

les objectifs de développement durable

■ Annuler partiellement la dette des pays en 

développement

■ sans avis

[5.Financement du développement]

33%

33%

33%

26%

37%

32%

34%

32%

33%

Sans NSP

33%

33%

45%
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6. Migrations
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6. Migrations

6.1. Appréciation des mesures prises en faveur des réfugiés ukrainiens

Q6. a) Pour les réfugiés ukrainiens, l’Union européenne a activé pour la première fois une protection temporaire qui assure aux bénéficiaires un 

accès au travail, à l’hébergement, à l’aide sociale, aux soins médicaux et à l’éducation. Êtes-vous favorable à cette décision ?

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

53%

48%

58%

55%

57%

46%

57%

48%

45%

60%

41%

54%

■ Tout à fait défavorable ■ Tout à fait favorable ■ Plutôt défavorable ■ Plutôt favorable■ Ni favorable, ni défavorables 

29%

32%

38%

39%

32%

50%

37%

42%

34%

35%

41%

35%

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

Total= « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable » Total= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »
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[6.Migrations]

6.2. L’élargissement de ces mesures aux autres réfugiés

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

Q6. b) Pensez-vous que tous les demandeurs d’asile fuyant la guerre ou la persécution, indépendamment de leur pays d’origine, devraient 

être accueillis dans les mêmes conditions que les réfugiés ukrainiens ?

41%

41%

42%

50%

37%

49%

49%

36%

40%

40%

42%

40%

34%

33%

25%

34%

36%

30%

35%

37%

35%

39%

29%

28%

■ Pas du tout d’accord ■ Tout à fait d’accord■ Plutôt pas d’accord ■ Plutôt d’accord■ Ni d’accord, ni pas d’accord

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

Total= « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable » Total= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »

*Le sondage a été mené avant les actes terroristes du 16 octobre qui auraient probablement impacté ces résultats.
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[6.Migrations]

6.3. La réforme de la politique d’asile

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

Q6. c) L’Union européenne envisage de réformer sa politique d’asile. 

Êtes-vous favorable aux propositions suivantes ? Vous pouvez être…

Répartir de manière équitable les demandeurs d’asile entre 

Etats membres de l’UE, selon des critères basés sur le PIB et 

la population

Réduire à maximum six mois le délai de traitement des 

demandes d’asile dans l’UE.

Traiter les procédures d’asile dans les pays d’origine et de 

transit sans permettre d’accès préalable au sol européen

Ouvrir des voies sûres et légales de migration sur base de 

critères objectifs et transparents

Investir davantage dans la protection et les solutions 

durables pour les réfugiés dans les zones de conflit

■ Tout à fait défavorable ■ Tout à fait favorable■ Plutôt défavorable ■ Plutôt favorable■ Ni favorable, ni défavorable

71%

66%

63%

54%

57%

9%

10%

14%

9%

16%

Total= « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable » Total= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »
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[6.Migrations]

[6.3. La réforme de la politique d’asile selon le profil du répondant]

Q6. c) L’Union européenne envisage de réformer sa politique d’asile. Êtes-vous favorable aux propositions suivantes ? Vous pouvez être …

Répartir de manière équitable les demandeurs 

d’asile entre Etats membres de l’UE, selon des 

critères basés sur le PIB et la population

Réduire à maximum six mois le délai de 

traitement des demandes d’asile dans l’UE.

Traiter les procédures d’asile dans les pays 

d’origine et de transit sans permettre d’accès 

préalable au sol européen

Ouvrir des voies sûres et légales de migration 

sur base de critères objectifs et transparents

Investir davantage dans la protection et les 

solutions durables pour les réfugiés dans les 

zones de conflit

%= « Tout à fait favorable » & « Plutôt favorable »

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

Total 

N=1.505

Hom.

N=722

Fem. 

N=783 

18-34 

N=370

35-54 

N=481

55+ 

N=654

GS +

N=417

GS +-

N=491

GS -

N=597

Fla.

N=814

BXL

N=139

Wal.

N=552
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[6.Migrations]

6.4. Octroi d’un permis de travail aux personnes sans-papier résidant depuis au moins 5 ans

Q6. d) Etes-vous favorable à la régularisation et à l’octroi d’un permis de travail aux personnes sans-papiers résidant depuis au moins 5 ans 

en Belgique et ayant pu prouver leur intégration ?

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

58%

59%

58%

62%

57%

67%

62%

55%

57%

54%

63%

59%

■ Tout à fait défavorable ■ Tout à fait favorable ■ Plutôt défavorable ■ Plutôt favorable■ Ni favorable, ni défavorables 

21%

20%

15%

19%

30%

18%

19%

20%

23%

22%

18%

20%

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

Total= « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable » Total= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »
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7. Situation internationale
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7. Situation internationale

7.1. La Belgique et le conflit israélo-palestinien

Q7. a) Pensez-vous que la Belgique et l'UE devraient prendre davantage de mesures pour mettre fin à l'occupation israélienne des territoires 

palestiniens ?

[%, réponses assistées; base : échantillon total ; N = 1.505]

39%

32%

46%

41%

41%

42%

38%

36%

35%

43%

31%

43%

■ Tout à fait défavorable ■ Tout à fait favorable ■ Plutôt défavorable ■ Plutôt favorable■ Ni favorable, ni défavorables 

19%

20%

15%

19%

30%

18%

19%

20%

19%

22%

18%

20%

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

Total= « Plutôt défavorable » & « Tout à fait défavorable » Total= « Tout à fait favorable » &« Plutôt favorable »
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[7. Situation internationale]

7.2. Attitudes face à la montée en puissance des pays du BRICS

[%, réponses assistées; base : échantillon total; N = 1.505]

Q7. b) Le Brésil, la Russie, l’Inde, la Chine et l’Afrique du Sud (les « BRICS ») articulent de plus en plus leurs actions internationales et 

questionnent la puissance de l’Europe et des Etats-Unis. Ils ont récemment accueilli cinq nouveaux pays dans leur alliance. Pour faire 

face à cette montée en puissance, l’Europe devrait selon vous :

39%

38%

42%

41%

40%

28%

Se rapprocher des BRICS (sans NSP)

38%

39%

32%
■ Sans avis

■ Se rapprocher de ces pays pour

profiter des opportunités que cela représente,

■ Renforcer ses propres liens avec ses alliés

traditionnels comme les Etats-Unis pour

contenir cette montée en puissance

■ Chercher à se constituer en puissance autonome, 

la moins dépendante possible de ces deux pôles

Total N= 1.505

Hommes  N= 722

Femmes N= 783 

18-34 ans N= 370

35-54 ans N= 481

55 ans et plus N= 654

Groupes sociaux supérieurs N= 417

Groupes sociaux intermédiaires N= 491

Groupes sociaux inférieurs N= 597

Flandre N= 814

Bruxelles N= 139

Wallonie N= 552

37%

43%

40%
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